Harjutustund 3

Tsiiklidirektiivid. Klass Math. Staatilised meetodid. Massiivid.

Tsiiklidirektiivid

Vaadake teooriat eelmisest praktikumist.

Ulesanne 1

Koostada programm, mis leiab esimeste 20 arvude summat (1 kuni 20).

Ulesanne 2

Koostada programm, mis leiab positiivsete paarisarvude summat vahemikus 1 kuni 20.

Ulesanne 3

Koostada programm, mis leiab esimeste positiivsete paaritute arvude summat vahemikus 1 kuni 20.
Ulesanne 4

Koostada programm, mis leiab naturaalarvu numbrite summat (kui arv on 327, siis tulemus on 3+2+7=12).

Klass Math

Kui on vaja Umardada, siis saame kasutada meetodit Math . round. Naiteks Math.round (0.7) voi
Math.round (ml), kuiml on enne vaartustatud. Klass Math on juba valmis tehtud ja vajadusel saame
selle klassi meetodeid kasutada. Naiteks juhusliku reaalarvu leidmiseks voib kasutada meetodit
Math.random, mis tagastab (pseudo)juhusliku double-tilpi arvu poolldigust [0,0; 1,0) (st O on kaasa
arvatud, 1 aga mitte). Omistamisdirektiivi

double randomNumber = Math.random() ;

taitmisel omandab muutuja randomNumber konkreetse vaartuse, mida me ette ei tea. Kui on vaja
juhuslikku arvu mingis teises pooll&igus, siis saab selle moodustada korrutamise ja liitmise abil. Naiteks
avaldise Math.random () *10+20 vaartus ei ole vaiksem kui 20.0 ja on vaiksem kui 30.0.

Kui on tarvis juhuslikku taisarvu, siis oleks sobivaks teeks naiteks reaalarvulise juhusliku arvu itmardamine.
Tahele tuleb panna, et Math . random tagastab double-tilpi arvu, kuid Math . round tagastab
double-tiipi argumendi puhul 1ong-tldpi taisarvu. Niisiis toimivad kenasti jargmised omistamised:



double realRandomNumber = Math.random () *5+15;
long longRandomNumber = Math.round (Math.random()*5+15);

Kui aga tahaksime int-tidpi juhuslikku arvu, siis on vajalik tlbiteisendus:

int intRandomNumber = (int)Math.round (Math.random()*5+15) ;

Naide:
int k;
int count = 0;
do {
k=(int) ( Math.random()*10 );

System.out.println (™ k = " + k)

count++;
}while(k !'= 5);
System.out.println (“count = ”“+count);
Meetodid

Kuigi olemasolevates sadades klassides on tuhandeid meetodeid, mida saame kasutada, peame
oskama ka ise neid juurde teha. Selles praktikumis piirdume staatiliste meetoditega (nimetatakse
ka klassimeetoditeks). Eristatavad on need seeldbi, et piiritlejaks on vétmesdna static. Kui
vaadata klassi Math meetodeid, siis need on kdik staatilised, mida kasutades tuleb meetodi ette
lisada klassinimi. Staatiline on ka peameetod main.

Signatuur on meetodi (v8i konstruktori) iseloomustus, mis koosneb nimest ning formaalsete
parameetrite tllpide loetelust. Naiteks kui meetodi pais on

static double methodName (int a, double b, char c¢),

siis signatuur on methodName(int, double, char).

Meetodi igal vdljakutsel vaartustatakse vastavate argumentide vaartusega muutujad (formaalsed
parameetrid), mis on meetodi formaalsete parameetrite loetelus kirjeldatud. Need muutujad on

kasutatavad ainult selle meetodi kehas. RGhutame, et kui meetod ei tagasta vaartust, siis on
tagastustiibiks void (tiihitlitip). Koigil teistel juhtudel aga peab tagastustiiiip olema kooskdlas



sellega, mis tlilipi vaartuse meetod tagastab. Tagastatakse aga selle avaldise vaartus, mis asub
naasmisdirektiivis votmesGna return jarel.

Meetodeid vdib lihes klassis olla mitmeid, naiteks jargmises klassis on kolm meetodit, kdik
staatilised.

Massiivid

Lineaarselt jarjestatud hulka nimetatakse jadaks, igal jada elemendil on tema jarjenumbrit naitav
indeks. Jdrjendiks nimetatakse I0plikku jada. Programmeerimises on jarjendeid sageli vaja ning
nende kujutamiseks sobib Ghem&6tmeline massiiv. Javas saab jarjend (massiiv) koosneda vaid iht
tlupi elementidest. Vdime raakida naiteks tdisarvude massiivist. Kuna jarjend ja massiiv on tihedalt
seotud, siis jargnevas tekstis ongi neid kasitletud praktiliselt slinontlimidena.

int[] data = new data

int[10];

int length = 0 0 data[0]

data.length,
i datall]
2 datal2]
3 0 data[3]
4 0 datal4]
5 0
6 0
7 0
8 0 datal[9]
9 0

Vaartuste omistamine:



data [0] = dat& System.out.println(datal2]);//14
23; int element = datal[0];
data [1] = 0 23 System.out.println(element);//23
38;
1 a8
data [2] =
14; 2 14
data [3] = - 3
3; -3
data [5] = 4 0
14;
5 14
data [6] = 9;
data [7] = 6 g
103;
7 103
data [9] = -
56; 8 O
G -56

K&ik elemendid on Uhte ja sama tllpi, arvu nurksulgudes (jarjekorranumbrit) nimetatakse
elemendi indeksiks. Iga element vdib sdltumata teistest elementidest sisaldada korraga thte
vddrtust — taisarvujarjendi puhul taisarvu, reaalarvujarjendi puhul reaalarvu jne, ning igale
elemendile voib vaartuse omistada teistest elementidest séltumatult. Javas kehtib reegel, et
jarjendi elementide numeratsioon algab alati nullist. Kui jarjendis on kokku n elementi, siis viimase
elemendi indeks on n-1. Niisugust Gihekohalist ,nihet” vérreldes harjunud loendamisviisiga tuleb
Java-programmide koostamisel silmas pidada. (Jarjendi elemendid vdivad olla ka ise jarjendid (kdik
siis muidugi Ght thlpi jarjendid, kiill aga voib nende pikkus olla erinev). See lause on
lugemiskontrolliks - palun kirjutage paberile ennustus, kas parast oktoobrikuiseid valimisi jadb
Tartu linnapea koht reformierakonnale ja Tallinna linnapea koht keskerakonnale. Sellisel juhul
kujutatakse seda Javas kahemdotmelise massiivina ja konkreetsele elemendile viidatakse kahe
indeksiga, nt. b[2][3].)

Jarjendi kirjeldamiseks (programmis kasutuselevotmiseks) on mitu véimalust, kéige lihtsam on
seda teha massiivialgati abil. Naiteks kui oleme viiel paeval lugenud kraadiklaasilt temperatuuri
vaartused

10 9 12 11 8

siis voime nendest moodustada jarjendi
int[] a = {10, 9, 12, 11, 8};



Niisuguse kirjelduse toimel votab arvuti kasutusele tdisarvujarjendi a ja omistab selle elementidele
jarjestikku loogelistes sulgudes antud vaartused (seega naiteks a[0] vadrtuseks saab 10 ja
a[1] vaartuseks 9). Uhtlasi maaratakse kindlaks jarjendi elementide arv ehk massiivi pikkus, mis
saab konstandi a.length vaartuseks (praegusel juhul on selleks 5). (Tegelikult on lubatud ka
nurksulgude teine paigutus: int a[] = ...)

Teine voimalus jarjendi kasutuselevotuks on massiiviloome. Eelneva naitega samavaarse tulemuse
saame ka nii, et moodustame kdigepealt kdsuga

int[] a = new 1int[5];

tuhja viieelemendilise jarjendi. Selle kdigi elementide algvaartuseks maaratakse automaatselt o.
Seejarel omistame elementidele nullide asemel vajalikud vaartused:

al0] = 10;
all] = 9;
al2] = 12;
al3] = 11;
ald4] = 8;

Jarjendi ihe elemendi vaartust voib vdljastada standardsel viisil nagu iga teise muutuja véartust.
System.out.println ("Jarjendi esimene element on " + al[0]);

Naide:

int[] data = {23, 38, 14, -3, 0, 14, 9, 103, 0, -56 };

for (int indx= 0; indx < data.length ; indx++) {

System.out.print( data[ indx ] + " ") ;

System.out.println();

for (int elem : data){ // read only
System.out.println(elem);



